
Niederschrift über die 26. Sitzung des Rates der Gemeinde Samern vom
09.02.2021 um 19.30 Uhr in der Schützenhalle Samern 

Teilnehmer: Beernink, Wagner, Hatger, Kleve, Schepers, Terwey, Venhaus, Bookholt             

Besucher:   1 Einwohner

1. Öffentlicher Teil:

Top  1: Eröffnung der Ratssitzung

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr!

Top  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit des Rates

Der Bürgermeister stellt die ordnungsmäßige Ladung und die Beschlussfähigkeit des
Rates fest.

Top  3: Ergänzung zur Tagesordnung und/oder Feststellung der Tagesordnung

Keine Ergänzungen

Top  4: Amtliche Mitteilungen und Berichte des Bürgermeisters über wichtige 
Angelegenheiten in der Gemeinde:

- Mögliche Änderung der SG Umlage. Aktuell 50% Steuerkraft und 50% 
Einwohnerzahl. Geplant: SG Umlage nur nach Steuerkraft der Gemeinden zu 
bemessen. Ziel dabei ist, die finanzschwachen Gemeinden zu entlasten. Für 
Samern hätte das negative Auswirkungen, da wir ein stärkeres Steuerjahr hatten 
wie andere Gemeinden.  Der  SG Rat berät dies am 22.02.21 und beschließt dann
in einem Umlaufverfahren. Es ist eine qualifizierte Mehrheit notwendig!
Der Bürgermeister berichtet, dass er dafür plädiert hat vorerst alles so zu lassen, 
da die Haushalte aktuell nicht aussagekräftig sind.

- Lt. Presse ist die Sanierung der L 68 inkl. der Radwege in Vorplanung. Ein 
gemeinsames Schreiben mit Charlotte Ruschulte wurde im Oktober letzten  
Jahres noch nach Meppen geschickt. Wahrscheinlich schiebt sich dieser Ausbau 
aber noch nach 2022.

- Die Breitbandquote ist erfüllt. Nach schleppendem Anfang wurden 90 % 
erreicht. Aktuell sind es ca. 8 Häuser, die keinen Anschluss bestellt haben. 
Dieses ist aber weiterhin gegen eine Zahlung der Anschlussgebühr von 300 Euro
möglich. Marco Beernink bedankt sich bei allen Ratsmitgliedern für die 
geleistete Werbung.  Die Ausschreibungen laufen erheblich besser als geplant. 
Mehr Pacht und weniger Tiefbaukosten. Deshalb auch für Kommunen günstiger.
Wo begonnen wird prüft man in den nächsten Wochen. Baustart soll im März 
2021 sein. 



Top  5: Einwohnerfragestunde nach § 17 der Geschäftsordnung

Albert Terwey:  In der L 68 am Wehr in Samern sind riesige Löcher in der Straße
Marco Beernink:  Die Löcher werden erst nur geflickt, die Erneuerung kommt später
Albert Terwey:  Das Ortsschild „Samern“ bei Bollen in Ohne fehlt. 
Marco Beernink: Bei der Wegebegehung werden Schilder aufgeschrieben

Top  6: Genehmigung der Niederschrift vom 29.01.2020

-einstimmig genehmigt

Top  7: Haushalt 2021

Marco Beernink stellt den Haushalt vor, der allen Ratsmitgliedern bereits als 
Entwurf  vorgelegt wurde. 
- Die Renovierung der Brücke bei Hindriks mit der Firma Busmann hat gut 

geklappt, dadurch wurden enorme Kosten eingespart. 
- Samern ist Schuldenfrei
- Der Haushalt ist ausgeglichen. 

Beschluss:  Der Rat der Gemeinde Samern beschließt, den vorgelegten 
Haushaltsentwurf in dieser Form zuzustimmen. 

Abstimung:  8 x Ja 

Top  8: Kita Beiträge während des Lockdowns

Anfrage von Elfriede Verst (Samtgemeinde Schüttorf), ob auf die 
Kindergartenbeiträge für den Zeitraum des Lockdowns verzichtet werden kann. 

Beschluss:  Der Rat der Gemeinde Samern beschließt, auf die 
Kindergartenbeiträge für die Zeit des Lockdowns zu verzichten.

Abstimmung:  8 x ja

Top  9: Mögliche Installation einer Dunkelampel an der K08

Die Anfrage des Bürgermeisters an den Landkreis, ob ein Zuschuss zu einer 
Dunkelampel möglich ist,  wurde dahingehend beantwortet, dass der LK dieses 
Vorhaben nicht bezuschusst, da bereits eine Bezuschussung zu der 
Geschwindigkeitsbegrenzung gegeben wurde. Die Verkehrskommission des 
Landkreises ist zu dem Entschluss gekommen, dass dort für eine Ampel keine 
Notwendigkeit besteht. Die Kosten würden hierfür bei ca.100.000 € liegen. 

Andreas Schepers:  Kann ein Antrag bei der Samtgemeinde Schüttorf für eine 
Bezuschussung gestellt werden?
Marco Beernink:  Die SG wird nicht mitziehen, da der LK keine Notwendigkeit 
sieht.
Christa Kleve:  Sind dort bereits mehrere Unfälle gemeldet worden?



Marco Beernink:  bislang erst 2 kleine Auffahrunfälle

Marco Beernink schlägt vor, die Situation erst einmal weiter zu beobachten. Evtl.
kann der Landkreis hier auch mal blitzen um die Geschwindigkeit zu kontrollieren.

Top 10: Gemeindewahlleiter Kommunalwahlen 

Die Gemeinde muss einen Gemeindewahlleiter für die kommende Kommunalwahl 
stellen. Christa Kleve übernimmt diesen Posten. Stellvertretend hierfür wird Linda 
Bütergerds von der Samtgemeindeverwaltung vorgeschlagen.

Beschluss:  Der Rat der Gemeinde Samern bestimmt Christa Kleve als 
Gemeindewahlleiter für die nächste Kommunalwahl im September 2021. Linda
Bütergerds wird als Stellvertreterin ernannt. 

Abstimmung:  7 x Ja,  1 x Enthaltung 

Top 11: Bestimmung von Mitgliedern des Wahlausschusses

Vorschläge:  
ordentliche Mitglieder    - Vertreter:

Ralf Schmidt - Petra Schmidt
Stefan Brüning - Mirko Strom
Dries Middendorf - Kerstin van Verth
Burkhardt Klett - Carina Beernink
Dieter Bültmann - Andrea Bültmann
Wilm Brinkmann - Astrid Ammertmann

Top 12: Straßenbegehung 2021

Marco Beernink erklärt, dass in diesem Jahr wegen Corona nicht alle Ratsmitglieder
an der Straßenbegehung teilnehmen können/sollten. 
Vorschlag für Teilnehmer:  Henning Terwey, Andreas Schepers, Johann Eilering u
und Marco Beernink
Termin:  27.03.2021  -  09.00 Uhr

Top 13: Anfragen, Anregungen der Ratsmitglieder

Hans Venhaus:  Da der Neujahrsempfang in diesem Jahr ausgefallen ist, könnte man
im Sommer (sollte es möglich sein) einen Gemeindefamilientag gestalten. Beginn 
evtl. morgens 11.00 Uhr. Kleiner offizieller Teil mit anschließendem gemütlichen 
Beisammensein.
Nach kurzen Überlegungen und einheitlichem Zuspruch wurde entschieden, dass 
jeder sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken machen soll, wie so ein Tag aussehen 
kann. Weiterhin gilt abzuwarten, wie die allgemeine Situation sich zum Sommer hin 
verhält. 
Arno Wagner:  An der Samernschen Straße Höhe Baggerloch liegen 8 Autoreifen 
am Straßenrand. 
Marco Beernink:  Wurde bereits an die Landesstraßenmeisterei gemeldet. Diese 
kommen aber wahrscheinlich nicht extra raus. 



Es soll bis Ende des Monats abgewartet werden, sonst werden die Reifen von der 
Gemeinde entsorgt (Hinweis: Sind mittlerweile abgeholt worden)

Karin Bookholt:  Was ist mit dem Tag der sauberen Landschaft?
Marco Beernink:  Der wird wieder nicht stattfinden können. Es wird eine Whats App
Nachricht gefertigt, die an alle Nachbarschaften weitergeleitet werden kann, dass 
diese in Eigenregie vor der Haustür den Müll entsorgen.

Top 14:  Schließung der Sitzung

Die Sitzung wird um 20.35 Uhr durch den Bürgermeister geschlossen.

 
______________________________                _______________________________
Bürgermeister                                                       Schriftführerin


